

“建设新盐城,发展上台阶”系列报道之三

“创业才能使这座城市充满活力,创业才能使这座城市的产业土壤厚实起来。只有通过创业才能带动就业,使‘打工经济’变成‘创业经济’。这是富民的根本举措。”——盐城市委书记朱克江

创业盐城,为“弯道超车”积聚能量



盐城环保城低碳住宅体验区

“为民生利,乃城海上,环城皆盐场,故名盐城。”2100多年前,盐城因盐而得名,因盐而兴。

皖南事变之后,新四军在盐城重建军部。这座中国唯一一座以盐命名的城市成了华中抗战中心。在抗战中做出巨大牺牲的盐城,此后很多年的发展过程中一直被贴着“革命老区”“穷”“落后”的标签。

曾经为了去掉这座“落后之城”的印记,很多盐城人甚至不让自己的孩子学说盐城话。如今,快速崛起的盐城,已经成了很多人的创业之城、乐居之城、幸福之城。

2014年,在很多地方承受着经济下行压力的时候,盐城GDP增幅超过了10%,经济增长速度位列全省前列。然而,在盐城市委书记朱克江心里,与经济总量的增长相比,发展理念的跨越更让他自豪。

在当前盐城所提倡的“创业盐城”“开放盐城”“生态盐城”“幸福盐城”四位一体发展理念中,创业被放在了极为重要的位置上。这是盐城市委书记朱克江基于盐城发展转型存量空间不足,解决增量问题势在必行的一种判断。

在朱克江看来,“创业才能使这座城市充满活力,创业才能使这座城市的产业土壤厚实起来。只有通过创业才能带动就业,使‘打工经济’变成‘创业经济’。这是富民的根本举措。”

盐城已经尝到了创业所带来的增量发展的甜头,感受到了增量背后的冲力。

长江三角洲北翼,一座城市弯道超车的力量正在积蓄。

现代快报记者 杜晓明 张洪 陶展 王玲玲 陈明慧

A 黄海之滨,迎来阵阵创业春风

数字解读 截至目前,盐城市已举办返乡人员、下岗人员、退役军人创业项目推介会、科技人才创业恳谈会300多场次,近5万人参加,初步确定投资意向项目4500多个

2012年,在盐城招才引智、招商选资的热潮中,北漂了近10年的丁玉国,带着自己的互联网教育项目扎根在了家乡盐城。作为高科技创业者,盐城市为丁玉国提供了三年办公场地房租全免,200万元启动资金以及买房、购车、医疗、人才公寓等方面的多项优惠政策。团市委还主动伸出橄榄枝,利用共青团与中小学的关系,帮助丁玉国的清语信息科技有限公司搭建渠道,建立联系。

目前,清语公司平台用户已覆盖盐城5万名中小学生,产品通过江苏省教育厅电教教材审定委员会评审,入选了《江苏省中小学2014年春季电教教材(软件)推荐目录》。

2013年9月,盐城召开“全民创业大会”,会上印发了市委市政府关于进一步鼓励全民创业的30条政策意见。在丁玉国看

来,这一会议的召开,标志着盐城“创业者的春天来了”。

相比大城市,创业政策力度更大、措施更实、优势更强是很多创业者对现在的盐城的共同感受。

2011年,盐城工学院在校大学生陈浩,在上海创办了巨尚电子商务有限公司。如今,公司的运营和物流都已落户盐城。这几年家乡创业氛围的变化,让陈浩感触颇深。他告诉记者,虽然盐城产业基础薄弱,上下游产业链配套没有办法同上海、北京等大城市相比,但是创业成本低,政策扶持力度大对创业者很有吸引力。

截至目前,盐城市已举办返乡人员、下岗人员、退役军人创业项目推介会、科技人才创业恳谈会300多场次,近5万人参加,初

步确定投资意向项目4500多个。通过培育创业主体、创新载体建设、完善创业服务体系,盐城市的创业氛围日益变浓。

全民创业激活了原先转不动的市场主体,单一、薄弱的产业基础也渐渐变得丰富、厚实起来。2014年盐城市新增市场主体已达4.8万,工业经济的增长70%来自于新增增长,30%来自于内涵提升。“这就是增量,是创业拉动的结果。”朱克江在采访中说到。

2014年4月,盐城市出台了《关于进一步加大全民创业激励力度的意见》。该《意见》的激励措施涵盖了创业主体、创业培训、创业融资、创业项目、创业载体等10个层面。创业成了盐城转型的抓手、改革与发展相结合的抓手。

B 全民创业撬动镇村经济发展

数字解读 去年,盐城市累计实名登记返乡创业7282人,比前一年增加5302人,返乡创业投资额在50万元以上的达20%

2014年8月央视《致富经》栏目的播出,使得廖正军“火鸡大户”的名头变得响亮起来。廖正军所在的高桥镇陈甲村是个省级电子商务村。该镇网店规模近700家,从业人员1600多人,去年电子商务交易额突破2亿元。2008年廖正军大学毕业之后,回乡创办天和生态农业特禽养殖项目,去年实现销售4500万元,带动周边300多户增收。针对项目下一步发展所面临的资金问题,市委书记朱克江在调研时现场交办相关部门尽快解决落实。

朱克江强调,发动全民创业是繁荣镇村经济的关键之举,要认真落实支持全民创业政策措施,加大宣传发动力度,扎实做好服务工作,切实帮助创业人员解决融资等各类

实际问题,促进更多群众走上创业致富的道路,推动“打工经济”向“创业经济”转变。

为了吸引各类返乡人员返乡创业,活跃镇村经济。盐城市在苏州、上海等盐城籍创业成功人士相对集中的地区挂牌设立“盐城市外出务工人员工作站”与所在地盐城商会联合举办返乡创业恳谈会。

去年,盐城市累计实名登记返乡创业7282人,比前一年增加5302人,返乡创业投资额在50万元以上的达20%。投资规模和创业层次大幅提升,涌现出一批引领产业发展的新业态、新服务。

在响水、建湖等地,各种特色镇村经济发展模式,让人切身感受到了全民创业给镇村经济发展带来的新亮点和新变化。响水县黄

南创业园开创了厂房租金收入由村集体和村民五分分成的运作模式,有效增加了村民收入;建湖县建阳镇民营科技园高起点建成标准厂房,提升了园区工业集聚发展、集约发展水平。

2014年盐城市村级集体收入已达60亿元,增速达12%。在全民创业的撬动之下,镇村经济的“造血功能”不断加强。现在盐城北部地区的年财政增速已达到16%-20%,经济发展主要看东台和大丰的局面被打破。

对于盐城的发展转型,朱克江信心满满,“过去北边穷得叮当响。如今产业上来了,经济上来了。工业销售的增长都是在16%以上。南部转型北部加速,区域之间竞相发展。这个局面已经在盐城形成。”

C 一座“城”改变一座城

数字解读 盐城环保科技城已形成科技研发引领、86家环保龙头企业、412家上下游配套企业支撑的产业集群,开票销售、财政收入年均增长30%以上

在增量发展方面,中国盐城环保科技城是盐城经济转型的另一开创性举措。

作为中国首家环保产业集聚区,中国盐城环保科技城自2009年成立以来,产业布局和产业聚集已基本形成。浙江菲达、北京万邦达、福建龙净等环保领域的龙头企业,以及中国环境科学研究院、中国科学院过程工程研究院、清华大学、复旦大学、美国麻省理工大学等国内外环保领域有影响力的科技研发机构汇聚于此。盐城环保科技城已形成科技研

发引领、86家环保龙头企业、412家上下游配套企业支撑的产业集群,开票销售、财政收入年均增长30%以上。

目前环科城已成为国内发展速度最快、领军企业集聚最多、产业特色最为明显,在中国环境产业最具竞争力的园区。下阶段,环科城将沿着“产业链条完整、企业人才集聚、国家平台集中、功能设定完善”的发展业态,全力加快项目建设和功能升级步伐,全力打造全国环保产业发展的先行区、全省环保产业

的集中区、全市产业转型升级示范区和标志性的产业高地。

2014中国盐城·国际环保产业博览会上,盐城的城市环境、经济发展速度以及环保产业的发展,让来自联合国环境所等多个机构的与会外国人士感到由衷钦佩。

盐城市用一座“城”改变一座城的规划正在逐步地实现。



作为中国首家环保产业集聚区,盐城环保科技城成立以来,产业布局和产业聚集已基本形成

本版摄影 现代快报记者 路军